

顶尖艺术课堂 搬进博览会

首届艺术与设计创新未来教育博览会开幕

作为上海首个国际艺术品交易月的最后一波重磅活动之一，首届艺术与设计创新未来教育博览会（简称“教博会”）昨天下午在上海西岸艺术中心开幕。与以往各种国际性教育展或教育博览会上海内外院校扎堆招生不同，这次的“教博会”上看不到分发传单的高校，和招生事项绝缘，而是鼓励全球顶尖艺术院校把课堂和工作坊搬到了上海，展示自家艺术教育的“真功夫”，共同探讨艺术教育如何面向未来。



■ 英国普利茅斯艺术学院导师卡洛琳和学生交流

各显神通

“教博会”由展览、论坛、工作坊三大板块构成，来自海内外30多家艺术名校及知名机构参与本次教博会。在为期一周的博览会期间，将以研究、展示艺术与设计教育如何面向未来为主题，举办70余场工作坊和4场艺术教育论坛。

在展览单元，各参展院校各显神通，来自海内外的18个参展学校从自己的教学特色出发，挑选具有代表性的师生作品。他们利用独立策划的展览，呈现包括视觉艺术、新媒体研究、建筑与设计等各学科的教育与创作最新成果。

在工作坊单元，7所国际艺术院校将呈现70多场主题各异的现场工作坊课程，这既是教学案例的展示，也带来了各类试验性教学的体验。

在教博会现场展览板块展现的，并非是已经被定型的作品，而是呈现对于未来教育模式的探索，呈现正在孕育、激荡中的新想法、新做法、新可能。

现场开课

来自中国的中央美院开出了三间教室，从即日起到12月1日，共有20多位老师带来科学艺术、实验艺术、社会性艺术三个方向的

40节课，开展第一天，就吸引了600多人参与。尚未就读中央美院的学生，正可借机熟悉下老师们的课程风格，亲身掂量这所高等学府艺术课程的含金量。

艺术类学术声誉冠冕全球的英国皇家艺术学院，是此次海外参展商中的代表。它与英国航空公司合作的设计项目——未来飞行装置，让人大开眼界。英国皇家艺术学院副院长纳伦·巴菲尔德说，这件设计是要激发学生们们的想象力，鼓励他们把作品变成现实。

教博会协调统筹、策展人施瀚涛告诉记者，当代艺术全球化的趋势非常清晰，观众可以在此了解到国内外艺术教育的不同，当前世界艺术教育的趋势等。

不分年龄

这次教博会推出的艺术课堂面向不同人群的工作坊，从学龄前儿童到专业人士都可参与。教博会举办期间，逾70场由国内外知名艺术设计领域导师带领学生们展开头脑风暴和动手创作，让博览会现场成为一个汇聚全球艺术与设计优秀导师的艺术课堂。

普利茅斯艺术学院推出了针对6-16岁儿童的创造力训练营。导师卡洛琳·威尔金斯女士用版画印刷术把食物图案印在织物上，当

作桌布，用艺术来探讨饮食文化与人际关系。导师萨拉·派克女士则教孩子们蒙上眼睛捏泥人、画黑板，让孩子们体会专注地运用身体是什么感觉。

英国皇家艺术学院高级导师加里·克劳让孩子们发挥才能用纸板来搭建一座城市，他用延时摄像记录下过程，成为一段纪录片。上海纽约大学新媒体交互系带来了艺术与人工智能交互课题的系列工作坊、DIY可循环利用垃圾袋工作坊等。布鲁塞尔自由大学现当代艺术专业教授带来了为期三天的“杜尚和受他影响的艺术家们”工作坊。

另外还有包括以数字艺术为主题的“未来的重点：塑造世界的艺术研究”以及以社会和批判性思考为基础的“话语设计”工作坊等各类现场活动。

此次教博会试图以丰富的议程设置、创新的内容、开放灵活的形式，就艺术教育前沿课题、跨学科设计与创作实践，以及社会应用等议题，携手各方共同构建一个国际对话交流平台。为艺术界、教育界、投资界，为习艺师生及其家长，以及文化政策制订者了解更多信息，提供了更好渠道与机会。

本报记者 乐梦融

照片里的故事

虽然没有戴过只能遮一半脸的面具，灵巧小手却拼命往面具上画油彩；虽然并不熟悉华尔兹的舞步，却也很愿意在背景板前合影留念；虽然搞不清“悲惨世界”到底是个什么世界，但也懂得容貌丑陋的大灰狼或许也有一颗善良的心……继《泰坦尼克号》《巴黎圣母院》后，中国福利会儿童艺术剧院即将推出“经典文艺作品儿童版系列”第三部儿童剧《悲惨世界》。日前，《悲惨世界》提前向孩子们打开大门，举行“开放日”，邀请他们走入“假面舞会”，走入这部被“童话演绎”

人生第一场“假面舞会”

的史诗级的文学巨著。

在参加“假面舞会”前，每个参与“开放日”的孩子先来到俄罗斯舞美设计师谢尔盖·拉沃尔的“工厂”。这里面有很多人物服装设计的画稿，细细的铅笔线条勾勒出一个个栩栩如生的人物，它们穿着华丽的舞裙、带着漂亮的帽饰，“看，这是狐狸小姐”“这个带着高高礼帽的是羊咩咩”，很快孩子们兴奋地发现了图中的玄机，这些亲切可爱的动物，让他们和这场舞会迅速拉近距离。

威威的爸爸说：“现在孩子的

扩展阅读开始得很早，也不晓得读小学的儿子能不能理解，但用这种提前‘浸入式’的方式，让孩子没有负担，很好。”

要给孩子呈现史诗般的文学巨著，并非易事，中福会儿艺院长蔡金萍直言，如今孩子很少有时间静下心来阅读。她说：“我们希望孩子能够早些了解世界名著，走进书中那个堆满珍宝的世界，也想要把这份宝藏传递给孩子。”

据悉，儿童剧《悲惨世界》将于11月30日、12月1日在马兰花剧场上演。本报记者 朱渊 摄影报道



■ 克里斯蒂娜和丹尼斯展示芭蕾舞技巧
记者 郭新洋 摄

两个小时看遍芭蕾精华

芭蕾舞鞋演后义卖资助孩子芭蕾梦

今晚东方艺术中心二度携手圣彼得堡Dance Open国际芭蕾艺术节，以超强实力阵容呈现精品荟萃的芭蕾盛典演出。昨晚，马林斯基剧院客座独舞丹尼斯·马特维延科，莫斯科大剧院领舞、圣彼得堡柴科夫斯基剧院客座独舞克里斯蒂娜·克雷托娃，米哈伊洛夫斯基剧院一级独舞朱利安·麦凯等明星舞者，在东艺展厅内与芭蕾舞爱好者互动。被誉为“最美芭蕾少年”的朱利安·麦凯说：“在这里能够感觉到观众对芭蕾舞的热爱，粉丝的支持会让我有更多的动力。”

芭蕾美少年

去年，包括朱利安·麦凯在内的14位芭蕾明星在东艺的演出就已经圈粉无数，今年的演出前夕，面对热情的观众，美少年仍不免羞涩，把当众定格高难度舞蹈动作的机会让给了边上的克里斯蒂娜·克雷托娃。美少年说：“自由快乐是作品想传递的理念，芭蕾舞演员在训练中承受常人难以想象的艰难，但舞者在舞台上驰骋的感觉十分美妙。芭蕾舞就像一幅美丽的油画，每个人对它的理解都可以有不同，哪怕它其实是同一幅画。”金发的朱利安就像童话里深情的王子化身，在他的心里，自己已经与芭蕾舞融为一体。

华彩双人舞

今晚的圣彼得堡芭蕾舞盛典将在短短的两个小时内，呈现包含世界经典曲目的黄金片段、独特的现代化场景以及极富创造力的尝试。正是这种独特的艺术表演形式，让观众可以在短时间内深入了解俄罗斯芭蕾文化的韵味，理解其特点，而这一次的选段将重点放在了双人舞的呈现上。

此次盛典将苏联时代引起西方世界震动的芭蕾舞剧《灰姑娘》《罗密欧与朱丽叶》直接带到现场。新古典主义作曲家普罗科菲耶夫创作的舞剧《罗密欧与朱丽叶》，其复杂的节奏和略显前卫的音乐处理将给观众带来不一样的体验。朱利安·麦凯就将出演其中的罗密欧。

舞剧《堂·吉诃德》中最出名的双人舞片段，历来受到各国芭蕾明星的青睐。如同协奏曲中的华彩段落般，这段双人舞是炫耀各自高难技术的重点舞段，代表着古典芭蕾的动作技术逐步达到了登峰造极的境界。这场盛大的芭蕾巡礼用俄罗斯悠久的传统芭蕾剧目展现芭蕾艺术的魅力的同时，也将用《情·殇》这些表面看似荒诞但体现多元融合意味的现代作品来体现出其开放与包容的艺术特色。

昨晚，东艺还举行了别开生面的点灯仪式，明星舞者作为嘉宾，与在场的近百位芭蕾爱好者们共同点亮彩灯。东艺大厅内的树上挂满了近百双粉色缎光芭蕾舞鞋，其中20双由4名东艺艺教部的芭蕾学员递给明星舞者进行签名。这些独特的芭蕾舞鞋将会在今晚演出结束后进行义卖，此后东艺将会把这笔善款捐赠给上海久牵志愿者服务社资助着有芭蕾梦的孩子们，用爱的行动将希望传递，也为冬日增添了一抹温馨的意义。

本报记者 徐翌晟

